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KOZ MŰVELŐDÉS.
Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

b'ló/izetesi «lijo/: : A lap szellemi része: illw.i cikkek a szer- 
kesztöségnek. az ei<"‘fizetési pénzek a nén.- 
•mi, — ieserieires rekhtmáriók pedig a 

ki;t<i<">lii\ arainak Küldendők.

8 kor.Egésze Vie
Félévre — 
Negyedéire Kéziratokat nem adunk vissza.

katlioliku-Második Országos Katholikus Nagygyűlés. után ,imilesy n,unk=.Programmot. adnak a
soknak.

A magyar kathoiikusok szivében 1 eledlietetlenttl 
él még emléke a múlt évben tartott Országos kat.ho- 
likns Nagygyűlés fényes és magasztos napjainak, me­
lyeken annyi lelkesedésben, vigaszban, édes remény­
ségben volt része mindannyiunknak.

Ezen szempontokból fontos minálunk is a katlio- 
likns Nagygyűlések ügye s ezért hisszük és reméljük, 
hogy a magyar katholikus közönség, papok és világiak 
egyaránt, ez idén is nemes lelkesedéssel, buzgósággal 
fogják felkarolni a katholikus Nagygyűlés ügyét és 

Bizalommal reméljük tehát, hogy az idén novem- tömeges megjelenésükkel biztosítják annak súlyát, je­
her első napjaiban megtartandó II. Országos katho- | ént őségét-
likas Nagygyűlés is méltó folytatása lesz a múlt évi Fel tehát a magyar kathoiikusok II. Országos 

Dr. Gyürky Ödön.nek és jelentőségében, kihatásaiban, messze túl is 
fogja szárnyalni az előbbit.

Külföldi kath. hittestvéreink katholikus életében, 
katholikus mozgalmaiban nagy szerepük vau minde­
nütt a katholikus nagygyűléseknek, melyek különösen 
Németországban emelkedtek kiváló jelentőségre.

Nagygyűlésére !

Tarlózás
a belső-szolnoki esperest kerület történetéből.

Összeszedegeti : Hordes Gyárfás.
IV. Plébániák.

A katholikus Nagygyűlések ugyanis mindenütt a 
hitvallás napjai. midőn száz és száz, ezer és ezer, 
minden rendű katholikus egyesülve egymással a kö-

Dr. Fogarassy Mihály erdélyi püspök és a belso-szolnoki 
esp. kér. plébániák. — Fogarassy nemcsak papjaival, hanem 
híveivel is ohajtá egyházmegyéje közügyéit tárgyalni. L/.en 

70s hit érzelmeiben, kifejezést ád hűségének, ragasz- óhaja teljesülésbe is ment át az erdélyi kath. autonómiai in-
kodásának, szemetének, hite, egyháza és hazája iránt, tézmény újabb szervezésével, mint I.önhart Ferenc plispok ie

monda róla, emlékként fűződik nevéhez.1) ki a nagy ptls-bizonyságot tesz arról, hogy a katholikus öntudat él 
még a szivek mélyén, hogy ezt a hitet, ezt az öntu­
datot nem téphette még ki semmiféle ellenség 
kathoiikusok millióinak szivéből.

[«üknek újabb autonómiai életünk felkeltése és irányítása fe­
löl tüzetesebb, részletesebb tájékozást akar szerezni : ezt 
megtalálja Veszély Károly „Az érd. rk. ¡¡üspökmegye autonó­
miája“ cimü müve 3*-ik lapjától a 239*-ig foglaltakban. Itt

\ katholikus nagygyűlések továbbá az erögyüj- röviden csak azon mozgalmakról emlékszem meg, melyek 
, ,, ,. ! önkormányzati élei link iijal.b szervezésével szorosan kapcso­

ld napjai is, mert a közös lelkesedés, az együttérzés ; ^ F ynak illispou,já<. működését - a szer-
erősiti a sziveket, tudata annak, hogy sokan vagyunk,

sem a

vezés keresztülvitelében leginkább elénk tárják. Ezek pe- 
1868— és 1873. években tartottkik egyazon iránynak szolgálatában állunk, megerö- különösön az 1866 

siti a gyengéket, a bátortalanokat is és további mun­

kára buzdítja a már-már csüggedöket.
A katholikus Nagygyűlések végül tanácskozá­

saikkal, határozataikkal időről-időt e irányi szabnak 
a kathoiikusok tevékenységének, legfontosabb kötél- rö[ _ m¡nt mondja — értekezve út és mód találtassék arra,
meikre, legsürgősebb teendőikre irányítják a katholikus hogy azok felvirágzásnak induljanak és a kath. hívekben a
Világ figyelmét S komoly megfontolás, megbeszélés i ï)ITi5èlyi rk. püsp. megye Autonómiája Veszély Károlytól 239*1.

StatnsgyUlések jegyzőkönyveiből tűnnek elénk.
Fogarassy az 1848. évi agusztus 27-én és következő 

napokon tartott „erdélyi Rom. Cath. egyházi vegyes gy&U*“ 
után az első Statnsgylllést 1866 január 10-én tartá meg Ko­
lozsvárt, avégett, hogy egyházi, iskolai és alapítványi Ugyeink-

!
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emiatt abból nem lehet engednipüspöki hatalom dogm t sközHgyek iránt való érdeklődés feléledjen és terjedjen. E 
oyülés a régibb s különösön az 1848-adiki StatusgyUlések Heves viták után a 20-as bizottság munkálatát elfogadják
által elfogadott és mai nap is követett szerkezetet visszaállít- általánosságban, de a részletezésnél győzött togarassy állás­
ván. felterjesztésében kérte Ő Felségét, hogy a kir. Fökonnány- pontja, mert az l.§-ában kimondotta a gyűlés, hogy az er-
szek mellett fennálló kalb. Commissiót megszüntetve, meg- délyi megyés püspöknek az eg\ házi és országos törvényekből

annak hatásköréhez tartozó folyó jogi és hatósági köre az e sz ihályokban foglalt hatá­
rozatok által ne u érintetik és teljes épségben fvntartatik. 
Hasonlóan az f>3-ik Jj-han is kijelentették szótöbbséggel, hogy 
a Státusgyillés, vonatkozva az 1. §-ban a püspöknek fentartott 
hatósági körre: a püspökkel egyetéitöleg intézkedik. Nagy 

aikotó állami átalakulásunkkal kapcsolatos mozgal- szóvitát idézett elé a 66. £. is ; de a többség itt is kimon­
dotta, hogy a megyés püspöknek az egyházakra, iskolákra, 

lV-en adóit, teljesítve a feliratban jelzett kívánalmát alapítványokra, nevelőintézetekre addig gyakorolt befolyása
és hatásköre sértetlen és hivatal viszonya az egyházi főtanács­
hoz az által nyer gyakorlati kifejezési, hogy a felterjesztendő

engedni méltóztassék, hogy az 
ügyek az erdélyi kath. Státus gyűlésére és az annak kebelé­
ből választandó 24 tagú választmányra bízassanak és az 
egyázi. iskolai és alapítván) i vagyonunk ezen StatusgyiHés 
rendelkezése és kezelése alá átadassák. Közbejött és kor­
szakot
mák miatt e 1 terjesztésre választ 0 Felsége csak 1867. évi
aug.
Státusunknak, mely önkormányzatát azon módozatok szerint 
intézemli, melyeket Ü Felségének magyar kormánya az 
összes érdekeitekkel egyetertöieg legfrlsőlib kegyúri é< felü­
gyelői j gok csorbitása nélkül fog megái¡apitaui és legfelsőbb 
elhatározás alá terjeszteni.

hivatalos iratok ezentúl s bozzáinté/.tetnek : á tala vélemé-
nves kísérete mellett tárgyalás végett a főtanácshoz áttetet­
nek. A főtanácshoz egyenesen intézett minden fontosabb tárgy 
a püspökhöz átléteiik s vsak annak választmánya után mer 
hivatalos ellátást. A püspök intézkedése ellen a főtanácshoz 
nines fellebbezés, a többség által elfogadott eme módosítások 
ellen a Kisebbség különvéleményt adott he és a 20-as bizott­
ság munkálatának megerősítései kéri a Minisztertől.

E gyűlés eredményét 1868 ápnl haváb m terjesztette, 
elő a Miniszt riiez Fogarassy püspök, remény ét nyilvánítva, 
hogy « telsnbbség nem fogja megengedni oly egyházi kor-

E/.en legmagasabb elhatározás eredménye lett az 1868. 
évi február 9-én meguvilt és ugyanezen hó lő-ig tartott 
btátnsgvillés. A megnyitóban jeizi Fogarassy, hogy a bekö- 
vetkezett kormányzat módosításának is 
szervezeti lényeges átalakulás alá nem jöhetvén) 
svgessége bekövetkezvén : reményű, hogy egyházunk szabad­
ságai s önti à ló kormányzatát tartós alapokra sikerűiéiül fek­
tetni. Előre bocsátja, hogy egyházunkban a hatalom a 
püspökben összpontosulván : ezért őneki minden egyházi máuy rendszer behozását, mely az egyház közjogával ellen- 
tigvbö/ hozzászólása van. . . . A világiakat, örömest befogadja 
az egyház kormányzata kőiébe, de nem mint kivlil álló ténye­
zőkéi, hanem mint vele egyesült tagokat. Azért a világiak a 
püspök és : apság nélkül nem intézkedhetnek. Hogy az egy­
ség megmaradjon, ouaitja, hogy bar papi és világi rendre

(Istentől nyert
szük-

kezik ... A 20-as bizottságban semmi sincs, mi a püspöki
joghatóság érvényesítését biztosíthatna, de igen sok van vi­
ene ... Mert a községek és esp. kerületeket a status sa­

ját hatáskörébe vonja . . . Mert a tőgonduokok a plébános 
és esperesek kikerülése mellett tarthatnak Ilit községi, illetve 

osztály-i/uttak a gxiiies tagjai, de a legjobb védőrendszer és esp. kerületi gyűléseket . . . Mert a viiagiak túlságos nagy
autonomikus v vt kiteji- seben megegyezzenek. Utána báró szambán vesznek reszt a gyűléseken, melyekre őket akárhon-
Jösik a Lijos szülött, u a v ¡ ! ági érdekek kezelésében az egy- nan megválaszthatják, inig a pap csak saját kerületéből vá-
iiázn.ik. mi"! testületnek Miinyoinó erőt adni nem tartotta laszlbató. Továbbá azon jogot, hogy alapvagy önről a status*
sziikségesi.ek. — E megnyíló beszédek után báró Jósika gyűlés végérvényesén intezkedhessék : a Felség es Pápa jo-
Lajos aleinöikuek. Vészé.y Károly <s Uroisz Nándor jegyzők- gának megsértése nélkül nem követelheti : úgy a nevelésügy
nek k i á - tatnak ki s az e; 'munkálatok ei készítésére egy 20 kizárólagos vezetését sem a püspök jogainak megsértése néi-
ta;u bizottság küldetik ki, mely előtt a Status szervezeti kill. Nem vonhatja jogkörébe :«/ ig. tanács a kegyúri iigye-
szabaiy amak kidolgozásában három munka feküdt. Egyik a két, nem az egyházi szernél) zet kinevezésének ügyét; nem
pd>¡ k'iré. mely az egész magyar egyházat tartva szem- az alapítván vök kizárólagos vezetését; sem el nem fogadhat
ei"V, !v_r-áVtib az egyházközségi, a/után az egyházmegyei, ő oly igazgatótanácsi szervezést, hogy független legyen az a
végre a magyarországi töegyliá/.i tanácsot szervezi, az alesperesi püspöktől stb. Ennélfogva kéri a minisztert Fogarassy, hogy
kerületek r-nk vai is/t«»keriiieteket képezvén. Második munka- lia a javaslatot alkalmasnak tartaná 0 Felsége jóváhagyása
Int a tugaras.s#,> ■ . . 0 rendezi az egyházközségeket, a a á terjeszteni, azt ugy módosítsa, hogy a püspök és egy
szintén csak választó r est liier t-t képező esperesi kerületeket, bázközségek közt létező viszonyba a Statusgyiilés, vagy a
az. (gesz Státust és annak igazgatótanácsát. A harmadik bizottmány magár be ne ékelje ; a papok és világiak közt
ma ni,<i 'at a ko'oz*vi't gyi'déd tagok javam-aía volt. mely csak méltányos szám arany megtartanék ; a statusgvülés tagjai-
a Status közgyűlésére, az igazgatói választmány és tisztvise­
lőire terjed ki. Mindezeknél többé kevésbbé sz-» van a plis- 
j'iiunek az ügyekbe való beszólásáról is — de a harmadik 
¡• vas at e Deioiyásárú1. az elnökségen kivlil, nem intézkedik.
— A 20-as bizottság e hármas javaslat uián készítette el a

nak száma túl nagy ne legyen: a Statusgyiilés a megyei püs­
pök beleegyezése sőt akarata ellenére ne intézkedhessek ; a 
tanács székhelye ne köttessék Kolozsvárhoz ; a magyar egy­
házzal az unió íeniartassék ; a Felség képviselete biztosít­
tassák; felebbvitelt forum legyen stb. Es végre, ha lehetsé-

saját munkálatát, kiválóbban a Fogarassy javaslatátugyekezvén 
ugyan követni, de kihagyva maradt belőle, mi a püspöknek szervezéséig elbalasztassék . . . Ha azonban a szervezés mé-
a Státusban némi fölényt biztosítana. A püspök — Fogarassy, gis Erdélyben kisértetnék meg. azt oly módon kell foganasi-
mint elnök megütközik azon, bogy a
ben az egyházjogi j^áspiiköt nem találja. Kijelenti, hogy a

ges, az erdélyi autonómia szervezése a magyarországinak

20-as bizottság művé- tani, hogy a pápa ö szentsége jóváhagyását is megnyerhesse.
Az 1868. évi erdélyi autonomikus szervezés azonban
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sok ideig az óhajtóit eredményt nem érte el ; sőt még a 
katholikusság sérelmei egyre szaporodtak. Mig végre Foga- 
rassy 1873. évi május ha n ismét, üsszehivá

térné pitrovai, Tinj i Imre /dohai, özv. Vrábely Jánosné sapi- 
ueci, özv. Xalkovics Andrásáé hoinouna-rikitói tauitók össze­
sen 15.

a stahtsgylilést, Erdély egyházm. özv. Hartha Józsefné csik-somlyói,
az igi/gató ta- Bálint István zetelaki, Biró József csik-deUiei, özv. Boga

10-án Jánosué gyergyó-szárbegyi, Borsos Mihály köszvenyes-reme-
a g y Illés azon megállapodását, hogy az teh Gergely József csik-szt.-simoni, György András hatol} kai,

egyházmegye világi vonatkozású ügyeit e tanács beloL-ásá- özv- lmre Ferencné !">'bai- »**• Lastl0 1« vinné gyergyó-
v ,i i.iirj-i L-z.yz.i. ; • itt ‘ ditrói, Lőrinc/ Peter hideg-kúti. Mihály István íelvinci, Urbanai fogja kezeli i e, Mez»,, helyben hagyván, az igazgató- János udvarhely-szentléleki. Urban Ferenc «Obi, özv. Fal
anacs o ozsrait ugyanazon év judas 3U-án megalakult és Balázsáé eslk-mlndszenti, özv. Sándor Mihályué udvarhely­

ül ttködését megkezdette. Az így eleibe lépett erdélyi rk. szentlélek!, Vinczeti László buzás-bessenyí i tanítók öss/e-
aiitonomia Fogarassy Mihály püspökségének egyik szép.... seu lö-
lékoszlopa. Pótlólag megjegyezzük, hogy az erdélyi tökor­
mányszék és az ezt követeti királyi biztosság megszűnte 
után egy ideiglenes kalb, bizottságra ruházhatott volt át az 
érd. katli. ügyek végzése. — Ezen aiitonomlkns dolgok után 
még ¡(lejegyzőin a következőket :

mely azután megválasztó és utasítással ellátta 
na esőt. Trefoil Ágoston minister ¡873. évi janius 
1008. ein. sz. alatt

Esztergom főegyházm. özv. Dualszky Káiolyné nahácsi, 
özv. Farkas Jánosne kelenyei, Ha mis/ Győző kis-váradi, 
özv. II ára y Jánosne vadkerti, Horák Bernât hout-uádasi, 
özv. Ja h da Rezsöné szent-kereszti, Juhász József i évedi, 
Kanka János nagy kosztolányi, ózv. Mórász Ignácné eszter­
gomi, Szokoly István hussai tanítók, összesen 10.

Győr egyházm. özv. Borossá y Jánosné nemes-ádonyi, 
... W észinger Ferenc alsó-rámóci tanítók összesen 2.

nagy püspök az egesz vonalon. Hol még nem volt, behozta a Kassa egyházul. Augelovics Endre sirokal, Czirbusz
In íl. ozségi szervezetet. Rendezte az egyházközségi tanácsot sha- Mihály sókúli, Gajdos János pl. vnicai, Szaup Imre garanyi 
táskörét tüzetesen körülírja. Intézkedik az egyházi vágyónké- 1 'iiitók összesen 4.
zetésértil ¡ a javadalmak és egyéb egyházi javak lelté- Munkács egyházul, özv. Mdialyovila Jánosné csecséből
tozasaról. ¡¡üvget, a pléhámák történetinek meghasd! ; a She- ‘'""“"x^ytáradgl'sz. egyházm. Bitye János t öl ősi, Marián 

maf izmus adatainak pontos tölt erjesztését. Működésének Aurél v.-rogozi, Márkus Sándor szent- lázári, Pap Mihály 
örök emlékei az. ö erkölcsi és anyagi támogatásával kelet- kővági, özv. Szék illa Györgyné sajtényi tauitók, illetve tani- 
kezett p a roch iák is, mint : a demén v házi apauagy talvi az tómik, összesen t).
also csernátoni és a késői.I. említendő vice. templom és is- . , N;'SVvira‘* '• f'" e6>-l,á,m- özv" Vi,T Lászlóné margit- 
i . ...... 1 tat lakos, osszes«-n 1.
kóla. - A társulati Miiek Szent Istvan-tarsulat, erdely. N5itra egyházm. Hanus/. Alajos alsó orechói, Jancsin*
muzeum, Székely egy le! sthnek jótevő ápolója és segélyezője Zenó s/.kala-üjfalusi, KDcskó Károly xákopcsi, Melicher 
volt. — István felső-szűcsi, Nem tava József n vitrai tauitók, össze­

sen 5.

Az autonómiai élet szervezetét aztán keresztül vitte a

E'jegyzési —, any, könyvvezetési —. népmozgalmi ada­
tok összeállítási 
sokat adott. (2765-1872, 2735—1880, 199—1880, 3000— 
1870.)

Pannonhalma egyházm. Bognár István gyúr s/.t.-már­
tom, Draskovics József péterdi, Németh József véneki taní­
tók, összesen 3.

jfécs egyházm. Horváth Károly uémethi, Jung Ferenc 
kis-köszegi, Krész János kis- orogi. Mousung Gyula högyé- 
szi, özv. Mi.tényi Istváuné pécsi, .Schubert Karoly p.-szt.- 
erzséheti tanítók, összesen 6.

Rozsnyó egyházm. Özv. Klíma Antalné nagy-rőcei, 
özv. Komlósy Istváuné feledi tanít ónék, összesen 2.

Szatmar egyházm. Pillich Lajos ungvári, Sárga József 
akna-szlatinai r.initók összesen 2.

Szamosajvár egyházm. Özv. Avrátn Iliésné kusalyi la­
kos, összesen 1.

S/epps egyházm. vy/v Árva Jánosné szepes-szombati, 
szemel ven y ezek fópásztori működéséből, Rísz József vichodrai, özv. Dsurny Jánosné szepes-váraljai, 

hanem mint. a bevezető sorokban is jelzem, áttérek ezen es-

lialottk- ini sth. ügyekben fontos utasitá-

.4 Lutin és gör. szer tamisa kalholikus egyházak viszonos- 
ságáról a balá/.>talvi érsekkel kölcsönös egyességre lépett 
(320-1883) az jiSOS én ö3. 1. cikk kihirdetése alkalmával 
üdvös utas it ások kai látta el papságát. Az 1870. évi LX. t. 
eikkx, L mlott utasítaná hun határozottan kimondja, hogy egy­
hazunk elveiből semmit sem szabad engedni, sth 
h.agyatokkal szemben bár érdemiéit szigorúsággal járt. el, de 
szive ta;t miattuk és siratta «»kel. min? Rákel gyermekeit.

De tovább nem

A hite-

Hagovs/ky József vikartóci, Szlusny Gusztáv o.áhdubai, 
Voila y Elemér szvpes-igló tanítók, összesen 0.

Szombathely egyházm. Sclmeiderics Józselné újlaki, 
özv. Szakái y Józsefné szombathelyi. Szélessy István baiuzsa- 
meggyesi tanítók, összesen 3.

Veszprém egyházm. Belső Kálmán padari, Polcsiuszky 
János nemes-rádi, özv. Schweit/er L «josuc bo/sóki, özv. 
Szita Boldizsárné csurgói, özv. Taroóczy Ferencné csurgói, 
özv. Tolnay Józsefné veszprémi tanítók, illetve tanirónék, 
összesen 6

perest kerület plébániáira kiáras/.tott jótékonyságainak be­
in utat;'* «a hoz.

(Folyt, köv.)

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
Katii, aavelés és tanitásügy.

Jegy z « k ö II y v. tára Esztergomban az
. , Mindazon segélyösszegek, melyek I. é. december hó

(Folyt. es vege.) 31-ig fel nem vétetnek, az alap javára visszatartatnak.
Eperjes egyházm. özv. Andráskó Józsefné eperjesi, ' Mély tisztelettel fel kéretnek a ftdő egyházmegyei l,a-

Császárik Vazul odúi, Czompalyl Ede liaváji, Donátnik György lóságok, bogy jelen jegyzőkönyvet lehetőleg egesz ierjedel-
neeh-válypolyánKai Gojdics András stefnrói, Kertik Péter méhen, de saját egyházmegyéjükből segelyzett tanítók, őz-
vidrányi, Krenylczky Péter tillnyel özv. Moszkva Jánosné vegyek es ösztöndíjasok névsorát különösen, az egyhazme-
eperjesi, Neviczky István mező-labőrei, özv. Sárpatak! Sán- gyei körlevelekben közölni kegyeskedjenek, minthogy 
dorné eperjesi, Szaffka Vazul plllérpekleui, özv. Takács Pé- i illetők más utón értesítve nem lesznek.

A megszavazott segély rendes bélyeggel ellátott uyug- 
einökségnél felvehető.

az
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Felszúlitramak továbbá a segélyezettek, hogy a nyug- megjelölik, hogy annak egészét vagy csak 
tatvány beküldése alkalmával a zavarok kikerülése végett. ra ¡ordítani a biz. magát jogosítottnak nem tartja, de kimondja, 
tisztán Írják ki lakhelyüket és az utolsó postát. hogyha a nevezett interiiátus kötelékébe tartozó egyetemi

XII. Elnök bemutatja az egri tőkáptalau átiratát, a hallgatók fordulnak a bizottsághoz segélyért, mindig előnyben 
melyben az 0 Emineneiája, a hercegprímás által az orsz. részesülnek 
katb. tanítók árvabáza javára adott 30,000 korona átvételét 
nyugtatja.

részét is más célok-

XVI. Erdélyi Imre szép szavakkal ecsetelt** elnök urnák 
fáradhatatlan buzgalmát és különösen azt a körültekintő gon­
dosságot, melyet a segély-aap bizottságának elnöki tisztébenA közp. bizottság e jelentést tudomásul veszi.

Jelenti továbbá az elnök, hogy az egri iparhitelintézet- ki.ejt. Méltó ez a sok jeles tulajdonság a hazai kath. tanítók
nél a tanítók árvabá i vagyonából elvesztett 4400 koronát iiáiás elismerésére. Lelke egész melegével kívánta elnök inra
méltsgos Begovcsevics Róbert, v. püspök ur a sajátjából az Eg áldását, s indítványozta, hogy a kath. tanilók képvi-
megteritette. Indítványozza, hogy nevezett püspök urnák e »eleiének hálás köszöneté jegyzőkönyvbe vétessék. A közp.
nagylelkűségéért jegyzőkönyvi köszönet szavaztassék. A közp. bizottság ezen indítványt lelkes örömmel emelte liatáro-
bizottsag elnök indítványát halas elismerésének megújítása zattá.
melleti emelte határozattá.

Örömmel jelenti továbbá elnök, hogy a kath. tanítói 
árvaház, illetve segélyalapja kegyes adományozók jóindu­
latából szaporodott. Ugyanis Boltizár József félsz, püspök, 
esztergomi ált. érs. helynek ur 25 éves püspöki jubileuma 
alkalmából az árvaházi alapra egy di». 100 írt névértékű 
föidtehernientesitési kötvényt és 200 koronát, összesen 400 
koronát :

XX II Elnök ur megköszönvén a közgyűlésnek műkö­
désével szemben tanúsított elismerését, viszont köszönetét 
mond a bizottság tagjainak szives türelmükért, odaadó fárad­
ságukért és a gyűlési bezárta.

A gyűlés az elnök lelkes é lefése melleit 1 _•! órakor
záródon.

Jegy /.ette : 
Gubtcza József 

a bizottság jegyzője.

Kelt mint fent. 
Dr. Walter Gyűla,

a párkány-járási tanítói egylet az árvaház alapjára a központi bizottság tinükt. 
200 koronát ;

az esztergomi-járási tanilók népnevelő egylete ugyan­
csak az árvaház alapja javár 2v0 koronát s végül

E nter Eleonora nruü Xagy-S/écsénybői a magyar kath. 
egyház. 900 éves jubileuma alkalmából az orsz. kath. tanítók 
segélyalapjának gyarapítására egy 100 trtos kötvényt ado­
mányozott.

Kathol. köszöntés s protestáns viszonzás.
Al-Cseruátoo, IVÓI. október hó.

A „Magyarság* c mii napilap 231. számában olvasom, 
hogy a zalaegerszegi tanilók járásköri gyűlésükön elhatároz­
ták, hogy a vallás és közoktatási miniszter ur < ) Xagymél- 
lóságaele interpellációval járulnak, mivel az u¡gondnoksági uta­
sítással az állami iskolai igazgatótanitek kezébe oly hatalmat 
adott, mely a nem igazgató tanítók tekintélyére lealázó. Nem 
ismerem az nj gondnoksági utasítási, mert annak megisme­
rés»; nem érdekelt nagyon, mivel en róni. kath. iskolai tanító 
vagyok ; de a tapasztaltak után arra a meggyőződésre ju­
tottam. hogy talán annak mégis van némi alapja.

Ezt a következükben

A közp. bizottság ez elnöki jelentést nagy örömmel 
vette tudomásul és egyben határozatikig kimondotta, hogy 
nevezett nagylelkű adományokért jegyzőkönyvébe iktatja 
hálás köszönetét.

A központi bizottság elhatározta, hogy ejegyzőkönyvet 
egész terjedelmében megküldi a „Religio és Nevelés“, a 
„Havi Közlöny44, a ,Néjmevelöu, „Katii. Paedagogia“, ,,Néj>- 
iskolai Tanügy"*, „Kath. Tanügy4*, „Magyar Állam**, „Társu­
lati Értesítő14. „Alkotmány14, „Egyházmegyei Közlöny*4, „Ti­
szántúl“, „Esztergom„Szaunái megyei Hetis/emle**, „Kalo­
csai Néplap-4, „Nyitramegyei Szemlédnek s a t. szerkesz­
tőket feikt-ri, hogy a jegyzőkönyvet becses lajijiikbau egész 
teijed“liucheu közölni szíveskedjenek.

XIX. Elnök ur lelkes szavakkal ajánlja a közp. bizott­
ság figyelni eb t kath. tanítók árvaházát, melynek létesíté­
sére minden lehetőt meg kell tenniük a kath. tanügy mun­
kásainak. Az élénk eszmecsere kajicsán. amely e tárgy 
körűi kifejlődött, a közp. bizottság két indítvány elfogadását 
határozta jegyzőkönyvbe vétetni :

a elnök ur indítványát, hogy az árvaház felállítása utasításban ? En kételkedem 
ni'-doz «taioak megállapitására egy bizottság küldessék ki ;

láttam nyilvánulni. A naj»okbiu 
isk< hun növendékei Cs L. á lami isk. igazgató tanító úrral 
az utcán találkoztak s öt mint róm. kath. iskolai növendé­
kekhez. illik „LHcsértessék a Jézus Krisztus,M köszöntéssel 
Üdvözölték. Az igazgató ur — megjegyzem nem zsidó val­
lási! — hanem más. megdorgálta őket, mondván „talán oláhok 
lettetek?! Többé iyy nekem ne köszönjetek^ mert es nem magyar 
kösz'<ínlés." Az igazgató ur talán teljhatalmú igazgatói állásánál 
fogva akar hatni, még az ö direkciója alá nem eső növendé­
kekre is y Nem tudom, ez benn van-e az uj gondnoksági

benne. Vagy talán a ha­
zafias nevelés mrlege áradozott hitetlen szivében, s ilynemű 

i« X ézinger Károly praelatus kanonok ur indítványát. lázban szenvedve buzduit fel az <it Üdvözlő ártatlan gy críne­
me ly szerint a k¡j lelendő bizottság kérje ki (j Felségének kék dorgálására ? Nem tudom. X agy talán annak az iskolá-
legmagasabi» kegyét arra nézve, hogy az állami sorsjáték uak virágzása bántja, melynek mindenáron való meggyöngi-
jovedelméb"l a katli. tanítók árvabáza javára is Kegyeskeil- lesét tűzte ki nemes hivatásából to yó keresztyéni kötelessé-
jék némi segítséget juttatni. A közj». bizottság mind a két gének ? E/t gondolom. Mert inig az ő igazgatósága alatt
indítványt elfogadta s az árvaházügyi bizottságot a követ- működő bárom tanerővel rendelkező iskolának 123 növendéke
kezükét» alakította meg : van, addig az eyy tanerős rom. katb. iskolában 73 növendék

ajkáról hangzik: „Dicsértessék a Jjzus Krisztus !*Elnök: »Ir. XX alter Gyula praelátus, apát-kanonok es
esztergomb»egy házme _ryei totanfelügyelo ; tagok : Petrovácz Hogy ív m magyarellenes ezen köszöntés, arra minden
.1 />et tanítóképző intézeti igazgató Kalocsa . Walter Károly józan gondolko/ásu ember megadja a váias/.t, ha nem is 
tóvárosi ig.-tanító, Ember Karoly képezdei tanár, '.Budapest) katliolikus ; oda nem kell igazgatói állás.
Érdél\ i Imre képezdei tanár (Szármái ). Kászonyi Alajos káp- gógiai ismeret. Tudomásom szerint 
Ián Nagy >zeben) és Gubtcza Lajos elemi-iskolai tanító a Krisztusok van, ki a
(Veszprém. nevének dicseröire miért nyomja az oláh nevet ? Xagy nem

h n«»k jelenti, hogy dr. Glattfelder Gyula, a kath. tó- halt-e meg Krisz us mindnyájunkért? Ha igen, méltó uevé-
iskolai interiiátus igazgatója azon kéréssel járul a közp. hi- nek dicséretéi* *. H i engem, egy vagy több iskolás gyermek
zottsághoz, hogy a segélyalapból nevezett internátusbán a hármdyen nyelven üdvözölne is. az jól esnék lelkemnke,
ka-h. tanítók főiskolát látogató tiai javára alapítványt tegyen. mert auhan a felnőttek iránti tisztel-t-uvilvámtast látom,
A közj). bizottság e megkeresésre azt határozta, hogy a se serdülők ill<*mtnuásáról győződném meg.* Vagy talán azhántja
gelyalap rendeltetését az alapszabályok oly határozottan az igazgató urat, hogy a kath. iskolába járó ref. hitit uöven-

sem pedig a peda- 
a protestánsoknak is az 

miénk is és lia ez áll, akkor az t_)
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(lékek ajkán is megcsendül a „Dicsértessék a Jézus Krisztus“ 
magasztos üdvözlet '! K/ ne essék terhére, mert a direkciója 
alatt álló iskola nem felekezeti, éti pedig növendékei közül 
egyet se hívtam iskolánkba ; önként ¡öltek. Ha fentemlitett 
módon köszönnek, minden hivő református s/iveseu fogad­
hatja. hiszen ott is azt hirdetik, hogy Krisztusnak a követői; 
ha igen, a kit kövei illik, annak a nevét dicsérettel valljuk 
meg, s a helyett, hogy nemzeiiségltukböl kivetkőznénk, in­
kább amellett bizonyítunk. Utolsó szóm is és magyar szív­
vel vallom, magyar szóval mondom anélkül, hogy nemzetisé­
gemet gyaláz.nám vagy abból k vetkőzném : „Mindörökké 
dicsértessék a Jézus Krisztus!"

unióval dicsekszik, úgy hogy egy második tanerő beállítása 
es nagyobb helyiség beszerzése már elodázhailan. Jelenleg 
ugyanis csak a kámortanitú tanít, egyetlen sztik helyiségben.

Az oltáregylet működéséről, a szép és nagyon látoga­
tott októberi Mária vecsernyékröl egy más alkalommal fogok

Sicu/us.írni.

KÜLÖNFÉLÉK,
.ilajiáih Outzláv erdélji püspök urunk a

11. OiazágOH katliolikus ívi^ygyülés ügyében a következő le­
iratot intézte ifj. Zichy Jáuo# grófhoz, a nagygyűlés elnö­
kéhez: Méltóüágos Gróf l r Ï Vettem Méltóságodnak a Ka- 
tholikus Körük Országos Szövetsége nevében küldött szives 
meghívását a november havának 4 — 7. napjain Budapesten 
tartandó katliolikus nagygyűlésre. Lelketuböl óhajtom, hogy 
a hitélet töllenditését célzó buzgó tevékenységünk minél ál­
talánosabb méltánylásban részesüljön. Nem mulasztottam el 
ezúttal sem a nagygyűlés ügyét papságom érdeklődő ügyei­
mébe ajánlani s magam is sietek a tetemes költségek lede- 
zésébez hozzájárulni. Méltóságodnak és a szövetségneK lelkes 
es lelkesítő működéséhez Istennek bőséges kegyelmét kívánva, 
őszinte nagyrabecsüléssel maradtam Gyulafehérvárt, 1901 
szép. 26-áu. Alázatos szolgája Majlátli Gusztáv Károly, erdé­
lyi püspök.

Ambrm Kálmán.
alcsernátoni rk. kánt or taxit".

Segesvári hitélet.
Hitéletünk Segesvárt annyira élénk, annyira változatos, 

hogv minden héten lenne mit ezen lapban nyilvánosságra 
hoznom okulásul a pásztoroknak és a nyájaknak ; de a min­
dennapi teendők sokasága, az elet aggodalmai, az ezek le­
küzdésére fordított fáradság úgy elfoglalja az embert, bogy 
csak nagy ritkán és különleges alkalmakkor foghatok tollat 
tudósításaim megírására.

lvjv ilyen különleges alkalom adta elő magát közelebb­
ről Segesvárt, miről, azt hiszem érdemes külön is megem­
lékezni. Tudniiaíók a Hatodik Országot liai lm

lililí* Najçygyülv%re nézve. A Nagygyűlés tag­
jai. A Nagygyűlés rendes tagja lehet minden katliolikus 
férfi, a ki 4 korona tagsági dijat lefizetett. A rendes tagok 
résztvehetnek a Nagygyűlés ünnepségein, a nyilvános és szak­
osztályi üléseken. A szakosztályi üléseken szólási és szava­
zási joggal bírnak. Hölgyek pártoló tagok lehetnek s tagsági 
dij fejében 2 koronát fizetnek. A pártoló tagok résztvehetnek 
a Nagygyűlés ünnepségein és a nyilvános üléseken. Szegé­
nyebb ellátásunknak a tagsági dij elengedtetik. Tagsági 
jegyek. A jelentkező tagok névre szóló „Tagsági jegy“-et 
kapnak, mely az utazásnál ps Nagygyűlésen igazolványul 
szolgák A szakosztályi és nyilvános ülésekre tagsági jegy nél­
kül belépni nem lehet. Utazás. Az utazásra vonatkozólag 
a következőkről értesítjük a Nagygyűlés tagjait : 1 A magy. 
kir. államvasutak és a kassa-oderbergi vasút vonalain a ta­
gok a II osztályon 111. oszt. jegygyei s a 111. osztályon fél 
II. oszt. jegygyei utazhatnak. Ezen kedvezmény november 
1 -töl november 10 itr érvény- s. A kedvezmény igény bevéte­
léhez az általunk kiállítóit „Tagsági jegy“ s igazolvány szük­
séges. 2. A déli vasút vonalán november 1 -tol november 10-ig 
a III. osztályban egy egesz 11. oszt. jegygyei. a II. osztály­
ban egy cipész 1. oszt. jegygyei utazhatnak oda és vissza.

Temetőink, a béke és nyugalom hazája, az ellentétek 
kiegyenlítője, az a hely, hol a hívők csendesen pihenve 
várjak ama nagy napot, - felre eső helyen áll es hiányzott 
belőle a mindenkit elsirató, mindenkit hívogató lélekharang. 
Grót Haller Louiza tehéregyhazi hiriokosuö U méltósága, e 
hiányon segítendő, egy harangot öntetett a temető részére, 

torony alá helyeztette és ennek a kis harangnak 
telsz'-nte'ése történt meg a minap.

Derék plébánosunk, Püspök ur ö méltóságától a ke- 
gves fopásztortól, megnyervén a lurangföiszentelésére a 
meghatalmazást, a fölszentelés napját a szószékről kihirdette, 

aktusban való részvételre a híveket felhívta. Ott is vol­
tunk csaknem mindnyájan a körmeneten ; száz meg száz hivő, 

k. ürmök : félkilomcternél hosszabb

azt. csinos

gyermekek, felnőttek, 
menetben vonultunk ki a templomból, ájtatos énekeket zengve, 
a szász és mas vallásfelekezetünk bámulatát magunkra vonva, 
a temetőig. Ott állott a temető közepén a kis torony, benne 
az éren y elvit hívogató, a kis harang, „vivos voco. 
pl.lugo“ felírással ; s midőn szeretett plébánosunk a kis lia- 

föls/eutelle. Szent Erzsébet pártfogásába ajánlotta és

mórt nos

rango! 
az n vom han először megszólalt, nem volt szem, a mely
razón maradt volna. A könyek árja, a zokogás még jobban Vagyis csak egy jegyet kell váltaniok, mely a visszautazásra
megeredt midőn lelkipásztorunk oly szívhez szólóan mondá. is érvényes. Itt a mi tagsági jegyeink melleit szintén külön
j10gy e perctől kezdve lesz mindenkinek, még a legelba- vasúti igazolványok szükségesek, melyeket mi küldözünk szét.
gyottabb. a legszegényebbnek is egy igaz kísérője, egy el- Aki a Nagygyűlés után más irányban óhajt visszautazni, új
siratója. ez a k's harang, mely elbucsuzratja a világiól a/t vasúti jegyet kaphat az irodában. Megérkezés. Az ösz-
is. kinek talán senkije sem maradt vissza, lesz ezután egy, szes pályaudvarokban rendezők várják a Nagygyűlésre ér-
mmdeukiért ércnyelven könyörgő imádkozója, egy küzvetitője kezüket. Mindezen helyeken magasra lehúzott tábla
az Istennél az igazságos bírónál. — Megható, a szivekbe;) ezen felirattal : Katliolikus Nagygyűlés. E tábla mellett vám­
őrükké nyomot hagyó jelenet volt e felszentelés, a szent be- koznak a rendezők, kiK a Nagygyűlés tagjainak felvilágosi-
szétl a gyönyörű körménél ! lássál, útbaigazítással, kalauzolással szolgálnak. L a k á s. Kiva-

X milv’szén rendben vonultunk ki a temetőbe, ép oly untra az előkészítő bizottság irodája a Nagygyűlés tagjai ré­
szé,, Vendben tértünk vissza a templomba, bői az októberi szére szállásról is gondoskodandó. Es pedig: egy szeme! y-
áitatossá- -i Msria-veesernve fejezte be e szép nap magarz- nek külön szoba naponta 1 írt. 20 kr., koz..» szoba több
t s eseményeit Hála és dicséret illet, e szép ünnepségért személynek naponta 50 kr. A kóásd.jaz .roclanal hzettet.k
jó plébánosimka'. Ellátás. A Nagygyűlés tagjai a Nagygyűlés ideje alatt

Talán nem lesz felesleges, ba lelkipásztorunk Ugyb 
góságának jellemzésére megemlítem egyúttal még azt is, hogy alta kijelölendő helyeken
kath iskolánk mely ezelőtt két évvel alig 12-14 gyermek- csont jegyeket az mudaban orten,k. Iroda. A Nagy­
ból állott sa részvétlenség miatt, a csendes kimúláshoz gyűlés , roda, a a Budapest, Kathol.kns Korben van, IV.
?.. 7, ; r,„- ¡-L-nlii évben dacára az állami és min- kér., Molnarutca 11. sz„ 1. emelet, ahol a tagok min-
denféle jól dotált felekezeti iskoláknak, ma tiO-uál több ta- den dologban felvilágosítást és útbaigazítást nyerhetnek.

látható

ebédet 30 kiért, vacsorát 25 kiért kaphatnak az iroda 
A fizetés ezen ebéd- és va-

uz-
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Jelvények. A Nagygyűlés tagjai részére jelvények adat- tartottam, melyben pár Oltánszeutségröl való gondolat után, 
uak ki, melyet a Nagygyűlés tagjai ingyen kapnak. A jel- Jézus Szivébe ajánlottam az egyh. és vi ági elöljárókat és
vénvek átvehetők az irodában s a szakosztá yok tanácskozási az egyesületi, valamint más kolozsvári hívőket is. Az első
helyein. Egyleti zászlók. Azon egyesületeket, melyek gyüju‘8 eredményű 53 kor. £0 ti lér. Az eddig bejelentett
zászlójukat is telhozták, kérjük, hogy úgy a szent miséken. tagokhoz még 20 rendes tag jelentkezett.
az Eucharisztikus könnenden, valamint a nyilvános Illéseken -4r EuchansUii társulatra vonatkozók: .4 h bella sokat
is zászlójuk alatt jelenjenek meg. Nehogy a zászlók ide-oda minden hónap 10-kén küldőin el. tehát addigra mindenki
hordozása kellemetlenséget okozzon, legcélszerűbb a zászló- szíveskedjek hozzám küldeni.
kát a katholikns körben helyezni el. mely úgy a templom- A iibellusra okvetlen rairai.de» a szám s az imádási
hoz, mint a Vigadó épületéhez a legközelebb fekszik. órák megjegyzendők : ¡irts iihellusok t. i. melyeken nincs

Íz erdély-eg} liázmegyei papok mi si6 imádáei óra (mert ilyenek is küldetnek !j rnegseinisitetlnek. V
egje^iileléiielt alapszabályait Püspök Lr " Méltósága ki akadályozva van az imaóra megiariasában p. o. egy lió-
meger-»¡tette, és így ezen egyesület működését Isten sege napban csak egy ói át tarthatott, jelezze ez «-gy órát s az
delmével még ezen évben megkezdi, azért testvéri szeretettel excusatiót latinul írja a lihellus oldalara s igy küldje be.
te.kérem azon p.ébanos urakat, a kik községeikben szt. mis- .4 nieyinléa után egy hó. ajira az illető a társulatból
siót akarnak tartani, ezen szándékukat az elnökség utján kitörüúetik. E társulatnak van 119 tagja és pétiig UK) világi 
szíveskedjenek a választmánynak bejelenteni. A szt. missiók pap és 19 szerzetes.
a bejelentés sorrendje szarut lógnak megtartatni, /unióra - A ii«zia ívaiigj élium sa szent meggyőződés,
Dániel, missió egyesületi elnök. ki tagadná, de tagadni ki » merné, hogy egymással a Jeg-

Oliart'gyesiiieii liirvk, Utoljára kimutatott ösv- szorosabb szeivi összeköttetcslien vaunak ? Hogyne, hiszen az
szeg 7.>V K. 3U t. Durs Lás/.b» plébános gyűjtése lmetstaIván szüli a meggyőződést, a meggyőződés li tcttere.it, a li t vi-
4 K. tőösszeg 7d4 K. 3U f. raga a szeretet, mely az L i Jézushoz vezet. Lám, nincs még

Kolozsvárról 212 iagot jelentettek i»e : ennélfogva az csak két éve. hogy löliobhani a „Los von Kom“ mozgalom,
összes tagok szama 3190. .4 cs.-csivsöi o.táregyesület a/ első, világosságának ták vaja, hogy töliiint a protest: n i/tnus csű­
rne.y évi illetéket 12 kor. 4«1 till, a köz.poutiioz küldötte e laga Ausztrialiau s máris az egész, világ lek van vele. Az i/-
neuauy szó kisvretehen : „a tagok kötelességeiket kellő buz- raeliták a pusztában nem örülhettek jobban a foglyoknak, az
gusa^gaí leljesiiik.4* égből huliott maunánaak. forrásvíznek. Józsiié és seregének

.4 u-‘Z¡><• un egyesület kellemes meglepetésben részesült. öröme és ujjongása nem lehetett nagyobb, a tileszleusok gyö-
A jfüspök in* édes anyja, az ánloit leik:, kegyelmes asszony /.fitt Imi kiáltása a frigysz- krény zsákmányára nem lehetett
az igazgatóhoz egy s/.ep aranyszínű ka u .t és kei dalma- vgetveröbb. Jerikó fa a inak összeomlása nem tölthette he na-
tikát küldött, hogy az első vasárnapi istenttszteieiiiel hasz gyohb robajjal, rettent«»!)!) zúgással a levegőt, mint a minő
^állassanak s -gy az isteutiszteiet fényé ez áltál emeltessék. volt a protestantizmus és szabadkőművesség riadalma a moz-
E magas vrdekhuíés nagy örömet okozott a tagok kö/.ö't < galom megindításakor. A sötét ultramoiitanizmusnak, a ka-

igybau n«ivei: io-nnük a bu/g«>'águt és áldozatkészségét az tholiku< Egyház t- keie papi uralmának vége! A tiszta évan-
l i" Jézus iránt. Az < tltai szentség árassza el a bőkezű ad a- gyélium szent világa behatott a szivekbe Fáinkká változtatva
kozó lennk- lt ,elkét ! Az igazgat-» hálás sorokban köszön e a > lulokar. Íme pénz nélkül és érdek nélkül, a „legtisztább
meg e Kellemes meglepető»:. meggyőződésből“ milyen gyümölcsöket leiem Luther tanítása.

\‘<jrt valahara a közös jelvény kérdése is megoldást De úgy látszik, a Luther-íéle megkorrigált szent évangyéli-
nyeri. Az alakja nagyon Csinos moustraucia alak!» s ara un inak kifogyott a meggyőz«» ereje, elfogyott a világossága,
rend kívüli öles--. ■> vagy 4 krap-ár ; amint elkészül, azoun;1. mert alaposan sziinetelmkezd a t oldogulásésüdvösaégutáni vágy
jelezni fogom, hol kapható. Arra kérem az «»¡táregyletek t:. az áttérni akarokban. Fogyóban van a sok pénz. mert tudd meg,
vezeto-.t, hogy e jelvényt a Tagoknak ajánlani sziveskedje te szegény ¡»ápista, hogy az «-váz gvéiiiim fény e okozta ám az. a
neh". mert a gyáros vsak a fogyasztás reményében vállalta hirtelen meggy«»/anlésvaltoztatást. ennek az. érdeme ám a pro­
el a készítést. A jelvény kedvel egy kissé az emberi hiúság- tvstáus egyházaknak hirtelen nagy növekvése. De tudd meg azt
uak, de ezt a k s hiúságot a/tán meglehet ragadni és a }•• is, hogy ez a szent tény a pen/., ennek csillogása voh, mely úgy
ügy érdekében átalakítani. Milyen szép lesz majd. ha •« híve . vakított s meggyőződést változtatott a szivekben. Vau egy
a ;v»z"s isten: ti'/teleteken, nyilvános körmeneteken jelvény- kis mérlegünk is róla! Nem uy csekélyek az összep-ck :
nye. díszítve jelennek meg 30.OO1 márkás tételekről van benne szó. Ez hát a szent meg-

gVözö'lés, tiszta igazság, a mely oly boldogokuá teszi az át- 
térök-d. >«-k szerencsét hozzá, Judas is pénzt kapott, mért 
ne ők is !

.4 kövttUfZ'/ gyüjtoivek még nem érkeztek vissza : A 7 
sz Ma r«js vásár bei y r*‘-l, lu. */. K«; lozsvárről, 11. sz. Toplicá. 
i--., a !.'». sz. Kolozsvárról, a 27. sz. M«,«:sről, 28. sz. l)eés 
astiaiu;. a •»'>. >/. / tiatimái'»!, a Ó2. sz. Kezdi-\ ásárhelyr«"»!, 
a 36. sz. Iliassóiiői.

i.E K.)

39 sz. Sz Udvarhelyről, a 45. sz. 
N.-S/.e:»enb" a 4ö. sz. 5zainosujváir«7. 47. sz. Tordáról, 4>. 

\ erespata k:őí a több gyűjtés reményében késik!.
.4 szélkiVár.ft alapszabályok árát kegyeskedjenek mi­

hamarabb beküldeni.
IRODALOM

.4 /)' C - és Of va sák¡)* Ui magyar
a szent- Dreisziger Ferenc. Budapest, 1901. 8-adrét, 96 lap.

a/, első nyilvános imádási szépen és a legna- mos szép tametszetü kép|»el. Kintija a Szent-István-Társulat.
gyut)b ahitatta ártották meg okt. ♦». az egyesületi tagok. Ára kötve P > fillér. I ezérkönyv a Szent-István-1 ársulat uj
A szentséget > órakor helyeztük a t doit ár t ibernakulmua ABC ¡éhez. Irta Dr=*isziger Ferenc. Budapest, 1901. 8-adrét,
• 1 csendes mise után k«»vetkezetr 9 órakor az linnenélyes 95 lap. A Szent-István-Társulat kiadása. Ára 1 korona 20
szent mise, melyet az apat-plebános ur végzett assisienciával : fillér. Mind a két könyvből azonban bevezetés céljából a
a löoitár jiálmákkal, «ielszaki növényekkel és élő hazai vi- Szent-István-Társulat könyvkiadóhivatala (Budaj>est, \ III.,
.agokkai volt igen ízlésesen ekirve. 8 «•# 9 órai mise alatt Szentkirályi-utea 28. szám a legnagyobb készséggel küld
L> en á dozhattak. .Szombaton d. u. 3—6-ig volt gyóntatás, tiszteletpéldányt. Az. uj ÁBC- és Olvasókönyv tényleg „uj* a
va»aruap 6 10-ig. igy lesz ezután is. Minden órában 20—30 maga nemében, mert az irás-olvasást a nyomtatott nagy he­
nnád' térdelt a legt, ff tánszeutség előtt nem számítva a tűkkel kezdi. „Nem azért szerkesztettem uj ÁBC-met — irja
szép számú nem egyesületi híveket. D. u. 5 órakor az ideig!. a szerző — hogy az amúgy is tulb«» ÁBC-irodalmat egy
tisztikar gyűlést tartott. D. u. 6 órakora gyertyák tényében könyvvel szaporítsam; hanem azért, hogy az irás és olvasás
.ragyogó templomban igen sokan gyűltek egybe. Bezzédet én tanítását -- ha sikerül — valamivel el'jbbre vigyem. Az

V. Szerkesztette 
Szá-

"H.1 kolozsvári egyesületről ezeket írják: Hála 
ségi Jézusnak
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ABC-ben és e ve/.évkönyv ben föitaUluató rendszert és mód- viden utalunk arra, bogy az ország herceg|irimásával élén
szert először kis leányomon próbáltam ki, kit félév alatt ta- a legkiválóbb egyházi " s világi katholikusok szinejava irt
nitottam meg ez utón to.vékonyán olvasni és elfogadhatóan bele emléksorokat. Irodalmi részében a komolyabb s vidá-
irni. Simouyi Zsigmond dr. egyetemi tanár, kivel rendszerem niabb dolog egész serege
lényegét közöltem, 1901 március 2-án ezeket irja nekem : és sokoldalú műveltségről, a mely az egyletből
„a józan ész azt mondja, hogy t. Tanár urnák tökéletesen gihb (Cypryáu, Szemléi- F., Korák Imre) és ujabt) katb.irói
igaza van mindenben. Kitűnő paedagógiisiiuk. Kármán Mór, gárdát jellemzi. Egyleti részében fárasztó komolyság nélkül
annak idején valamennyi gyerekét ugy tanította olvasni s ilyen lui képet nyújt az egylet 18 éves múltjáról és „Törekvések“
cél/attal szerkesztette az Eggeubergeréknél megjelent Arany- cint alatt az egylet nagyra hivatott jövőjének biztató kilátá-
ábécé függelékét. Öt követve, én is úgy tanítottam itthon saival e kaib. restaura.ió munkálatára kész egyetemi ifjúság
olvasni fiamat és leányomat s mondhatom, játszva megianul- társ és szociális programmját adja s a mit első helyen kellett
ták.“ Ez a nyilatkozat s az a körülmény, miről a Magyar volna említenünk, a zászlószentelés leírásának keretében hozza
P.tedagógia ez évi júniusi számából értesültem, hogy a jénaiak Apponyi Albert gróf remek ünnepi beszédét. A tartalmas és
gyakorlóiskolája is hasonló menetet követ az olvasás tanitá- remek kiállítású könyvet a legmelegebben ajánljuk olvasá­
sában, tejesen megerősít a bitemben, hogy helyes utón járok. iáknak; áia csinosan fűzve 2 kor. díszes vászonkötésben o
De mert sohasem rokonszenveztem a gyors és nagy ered- kor. Megrendelhető az egylet helyiségében Bpest 1\ . Irányi,
menyekkel, az A BC-t ugy osztottam be, hogy a haladás lassúbb u. 18 szám alatt vagy bármely könyvkereskedés utján,
meneti*, ‘le annál biztosabb legyen. A nonuálszavak módsze­
rét is azért alkalmazom e vezérkönyvbeu. mert ezt az eljá­
rást tartom a legjobb irva-olvastatasi módszernek : mert a 
gyermek — tapasztalásból tudom - ezen az utón sokkal biz- 
tosatfban isme i mag .< betilt és sokkal könnyebben tanulja 
meg az összefüggő folyékony o vasast. Azt azonban egyszóval 
sem mondom, hogy más m »dsz-rrel nem lehet megtanítani a 
gyermeket az irasra és olvasásra ; s egyenesen kijelentem, 
hogy ÁBC-iu sikerei, egy pillanatra sem kötöm a normál­
szavak módszeréhez, mert az újítás nem ebben van, ban m a 
hettitájuk elrendezésében. Ennek a diadalában azonban erősen 
hiszek. Isten velünk !" Melegen ajánljuk olvasóink figyelmé­
be ezt az érdekes és nagy jövőjű újítást.

* Alkotmánytan a knthohhus népiskolák T. és VI. 
osztálya számára. A nagyméltóságu püspöki kar által .. -oroz-itálrm GvőrftV
ki Mólt tanterv s,érint, a legújabb törvények figyelembe ÍT" M'-urvMok története'“ a „Természetraj/.“ és a „Föld- 
vételével irta Hámon Marton- Budapest 1901. 8-rét, 40 . Kaekbea 'méltóké,»« '«.rak,.zik a „Természettan és
lai». A S>zent-István- L araidat ktadasa. E leles tankönyv a ' * « n az feldolgozása, mint a könyv külső
¡'■•k ta-.tt való. Pedia a népiskolák szamára Alkotmány tant « ¿ ,ek¡nte,él,en Előadása világom megbatározásai s/.a-
:rni nem a legkönnyebb mutin a. Szer/... müvében ügyesen ¡ ato8ak‘ ¿s a mi tő nem terjengősek. Különösen ez utóbbi 
nyu|i alkalmat a magyar türlén-lmt ismeretek gyümölcsöző é|.deme könyvnek. Szerző mind a két tárgy anya-
lölhas ná ására. Ez a körülmény is nehéznek tetsző tárgyat V tH[esen fmdoiROzza "Mindaz, a mit ad, szükséges és köny- 
emeszllieiőve teszi, mert vrdekellseget ebreszt e< kedvet ad “ áttekinthető nincs abban semmi fölösleges: másrészt, 
a tanulónak. így azulan fölösleges mondani, hogy ejten e • bármjt #u, is hiányoznék az onnan. A könyvnek
tárgy mily l.aiaimas eszköz a I fiúi er nyék ápolására sa t .irta|om;eo-v ,.éká-‘ tiszta’ képet adhat a munka beosztása és
törveiiytis/.u-lei, polgári kötelesseg.-rzet, öntudat és hazasze- tér:edelmét. illetőle« X természettani rész a következőkből
retet korai felkeltésére. A mu .ka hat szakas-ra van osztva. >_ Bevezetés X testek ml .¡donságai. A melegség, mozgás, 
Beosztása helyes és módszertanilag kitogás alá nem esbelik. ' ' ‘ " ' . k x „dvékonv testek. A légnemű tes-
A szakaszok a kővetkezők: 1. A család. Örökösödési tőivé- ^ • x |n=-y x v;|1.v melegség. À világosság vagy fény. 
nyék. - U- A községek. A városi községek A megye, es mLllesség vagy delejesség. A villamosság vagy elektru- 
varosi törvényit dóságok. — 111. A magyal allant. A király. ., x |¿»küri tünemények. - A vegytani rész all: Az
Az urszáz kormányzási. A törvényhozás. A minisztérium. A " ¡?szelet, testo.kröl. A levegő részei. A viz részei,
koronázás. A kü/ösügyek. Az adókról. IX . A haza: hirosa- =• . ég <Z(;U<.,V Ax ¿<r¿s ¿s a láng. Az erjedés. Rothadás 
gokról. Az elsőlolyamodásu bíróságok. A inásodfolyamodásn Vnrhadás A kiiiw külső megjelenés dolgában a tan 
bírósagok. A harmadl'oh amodásti biróssgok. A mezörendór- ¡'-invvekliez tűzött minden várakozásnak megfelel. Papírja 
ségröl sz.dó törvények. A mezőgazdasági munkásokról szóló * • ■ v¡ss;:l ., ië,ivr : nyomása tiszta, nem bántja a sze-
tiirv nyék. az egyesületekről és sajtószabadságról szóló tör- “ k¿ ¡ mel|ell‘ |10gy H tartalmat segítik, mert igazán 
vények. Az iparügy szervezete. - X". A hazai egyházak. A „ ¿.,k 'másrészt Ízléses kivitelnek, annyira, hogy mél-
népuktatás. A honvédelmi kötelczettseg. — XI. Az egeszsvg- dicsérik a Szent-István-Társnlat nyomdáját. A könyv ara
ügyi törvények. Közegészségügy. Állategészségügy. A telek- ,! énvkmésbe kötve 20 fillér. Megrendelhető a tízent-lstván- 
kónyvek i.itézmvuye. A szerződés. X vallo- es csodtorve- küny vkiadóhivataláhan (SzentUiiályl-atca 28b. szám),
Ityek. A szerződés, a vállólörvények, a cső lturvenyek. Az _ ' levelezőlapon történő megkeresésre mutatvany-
állami anyaköuyvek. Minden szakasz befejezett egesz. Az al- .,dánvn"| 8zive8en szolgálnak, 
kotmányiau nagy anyaga ügyesen van helevive mind : a " - *
gyermek nem íug tőle megcsömőrleni, a tanító pedig 
vesebb őrömmel fogja a jő könyvet tanítani, mint a g\er 
meusereg használni. A könyv kiállása mintaszerű, figyelembe 
véve különöse h azt a körülményt, hogy a keménykötésü 
könyv ára potom 20 ti l ; ér. .Megrendelhető a .Szent-István- 
Társulat könyvkiadó hivatalában : Budapest, \ III., Szentki- 
rályi-utca 28. szám. , .

* A Szent Imre Ónképzö Egylet 190/1. évi Alma- 
nachjára ismételten felhívjuk a katli. közönség figyelmet 
Részletesen ismertettük már iapunk hasábjain, azért csak ro-

tanuskodik arról a finom ízlésről 
ki Került ré-

* Az ,,Egység és Nemzeti Közoktatás“ egyetemes paed. 
folyóirat októberi füzete a következő tartalommal jelelit 

A netn/eti élet megerősítésnek módja. Láng Mi­
hály Nemzeti hiba. Kecsetliy Gyula. A magvar nyelv si­
keres tanítása érdekében. Téglás Lajos. Az önállóság telé. 
Réztoiü M. Vallástani íerdeségek a népiskolában. Pálinkás 
Béla. A nőnevelés legelső bajnoka. Zabuinens/.ky István. A 
polgári iskola Deine Károly. — Különféle. Irodalom.

meg :

% '£természetlanes vegytan a kath. népiskolák felső 
tályai számára. A uagymelt. püspök, kar által kiadott tan- 

nyomán irta Györfiy János. Budapest, 19U1. 8-ad- 
rét. 86 lap. Számos képpel. Ara kötve 20 fillér. A 
Szent-lstv án-Társulat .,Katholikus népiskolai tankönyvek“ 

Jánostól már előbb megje-

osz-

terv

* A budapesti egyetemi ifjúság hazafias mozgal­
mai állandó érdeklődésben tartják az. ország közvélemé­
nyét A külömbüzö pártérdekek szolgálatában alio sajtó 
azonban az Ifjúság küzködését igen gyakran elferdített avagy 

1 Mélló elismeréssel adóz-

nem ke-

r T™-mának mely 16-ik évfolyamát mint az eddig megjelent sza­
mokból láttuk nagy készültséggel, megújult erővel kezdi. Az 
ügyesen összeállított gyönyörű kiállítású lap szerkesztője
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jedö elbeszélés ára tűzve f>U tiller. Megrendelhető : Oktató 
Népkönyvtár szerkesztőségében Budapest, VII. Csömöri-ut 
32. Ugyanott Bol« il den egy másik kitti nő müve : Noé bár­
kaja 2 koronáért megrendelhető.

* Az erdélyi szászsdy múltja vagyoni önkormány­
zatara vonatkozólag. Irta : Kis Bálint. Az érd. róni. 
kát ti. irodalmi társulat tivajdona. Ara 3 korona. Még 

társulatunknál Kis Bálintnak

Zombori Dezső, munkatársai a fiatal generáció kiváló tollú 
iróemberei bétröl-hétre mindent elkövetnek, hogy lapjuk a 
magyar diákság minden léptéről s a külföldi egyetemek s 
íőisKolák nevezetes eseményeinek litt tükre legyen. Őszinte 
meggyőződéssel sőt kérő sz«-val ajánljuk e fiatat erőktől át­
hatott újságot olvasóink figyelmébe. A szülők fiaik «teákéle­
tét, a vidéken levő egyetemi hallgatók saját ügyeiket talál­
jak fel az „Egyetemi Lapokéban, melynek előfizetési ára oly mindig kapható irodalmi 
csekély, bog) mindenki, ki csak érdeklődik az ifjúság ügyei 
iránt, s van-e ki nem érdeklődnék ? — könnyen megszerez­
heti. A lap, melyből mutatványszámokat készséggel küld a 
kiadóhivatal, hetenkint illusztrálva jelenik meg, s előfizetési 
ára egC'Z évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre 2 
korona 50 fillér. Fő- és középiskolai hallgatók évenkint 4 
K.-ért kapják a lapot. Mi magunk részéről városunk itthon 
idéző egyetemi hallgatóinak ajántj-uk. hogy követeljék a lapot 
jobb nevű kavéiiázamkba s tegyenek lépeseket aziránt, hogy 
az ujsagelárusit" helyeken, trafikok bau az Egyetemi Lapok 
számon kmt is beszerezhet • legyen. Utó végre az ifjúság agi­
litásától — Bárminemű tel világosi fással készséggel
szolgál a szerkesztőség és kiad óh iva ta . (Budapest II. Kap- 
lony utca lszáin.

kitűnő müve. Történettudósok, tudományos folyóiratok 
s a napi sajtó is a leg-

ezen
(Századok. Erdélyi Muzeum stb.) 
nagyobb dicséretekkel halmozták el e nagy szorgalom­
mal és eles judiciummal megirt könyvet. Jogászok s 
minden tudományt kedvelő müveit ember nagy haszonnal 
olvashatja szász honfitársaink igazi tárgyilagossággal megirt 
történetér. Lapunk a inul: év nyarán kimerítő ismertetést adott 
előle. Most újra felhívjuk rá a figyelmet.

? a i y á z a tok.
— ,4 zsombort (udvarhelymegye) rom. kath. k tavitól 

állomás üresedésben lévén, arra ezennel pályázat birdettetik. 
Ezen állomás évi jövedelme kényelmes úri lakás : két szoba, 
téli és nyári köny vi, pince és jók «rlian lévő gazdasági épü­
leteken kívül : a) 24*' korona államsegély, h) 433 korona az 
egyháztól, c) gabona magtárból 50 régi véka kukorica, mely­
nek piaci értéke : 1UÖ korona, d) községi pénztárból : 40 
Korona, é) tandíjból : 40 korona, f) 655 öl kitűnő 
ményes kert évi átlagos baszna : 5 * korona, g) Sos-viz jog: 
10 korona, li) Szabad fai zás, ezenkívül átlag 25 román gverek 
szülője szolgáltat 25 szekér fát és fel is vágják, a fa érték 
összesen : 80 korona. • i Szabad lege It és. j) Ötödéves korpótlék, 
k) Esetleges stólák. Ezeoíellil kilátásban van a „Közmüve ö- 
dési egyesülettől“ évi tiszteletdij. Iskola a lakással egy födél 
alatt. Az udvart patak szeli át.

Kötelességei : a mindennapi és ismétlő tankötelesek ta­
nítása. Kántori és harangozó! kötelmek teljesítése. Minthogy 
helyben lelkész nincs, kívánatos, hogy a pályázó vallásos 
lelkületű legyen. Pályázni óhajtók jelen év november 10-ig 
folyamodványaikat alulírotthoz nyújtsák be. Pályázhatnak 
okleveles tanítók, kik a kántorságban is jártasok.

H.-Karácsontalva (u. p. U.-Oklánd) 1901. okt. 6-án.
Szekeres János s. k. 

lelkész, iskolaszéki elnök.

* Sőrémben utolsó füzetét küldte szét a Jó-Pasz- 
tor. E füzet 11 szt. beszéd vau november hónapra szóló. 
A mellékelt tartalomjegyzéktől, nyilvánvaló, ho¿y ezen igye­
kezettel megszerkesztett foi y óirat az elmúlt évben 674 oldalon 
143 szt. beszédet közök ha/.minchat szerző tollából. A vaskos 
kötet, amely a Jó-Pásztor egész évi füzeteiből kikerül tanús­
kodik a szerkesztőség költséget nem kímélő áldozatkészségé­
ről. Eltetjedtség igazolja hogy a ft. le'-kvszkedö papság min­
denkor megtalálja benne a szükséges alkalmi és tartalmas 
beszédeket. A „Jó Pásztor“ deczemberben a huszadik évfolyam­
ba lep. Előfizetést nyír már most az évfolyamra és pedig 
egész évre 8 korona félévre 4 kor. előfizetése ellenében. Meg­
rendelhető néhány régi évfolyam is „Jó Pásztor“ szerkesztő­
sége címén Budapest V11 K. Csömöri ut 32.

* Uyy a mint volt. Elbeszélések. Irta G. Büttner 
Julia. Kiadja a Szeut-Is ván-Társulat. A Családi Regény tár 
Xlll-ik kötete. Ara díszes angol vászonkötésben 1 korona. 
A Családi Regénytár szép sorozata ismét egy kedves kötet­
tel gyarapodott, mely a katholiKtls olvasó közönség előtt jól 
ismert G. Büttner Julia ti/ sikerült elbeszélését tartalmazza. 
A kötet cime úgy a mint volt nem azt akarja mondani, hogy 
az Írónő a naturalisták tollával dolgozott, hanem cs«k azt. 
hogy a va" életből leste el történeteit ; de ezek kiválasztá­
sában nem a naturalisták elvei, hanem a keresztény nő tinóm 
érzéke és gyöngédsége vezették, melyekkel a való életből 
is csak oly történeteket választott ki. me veket vagy a köl­
tészet. vagy a keresztény világnézet eg y-cg y sugara beam 
nyoz. Mindennapi történetkék ezek (talán csak a „Ti/, év 
malva“ és „Egy úr agyonlőtte magát“ képeznek e tekintet • 
ben kivételt), de mindegyikben van valami nem köznajü. \ 
nyelvezet, az előadás hasonló a tartalomhoz : egyszerű, de 
egyszerűségében is nemes, ízléses. Az egész kötet nem ér 
dekfes/itö. nem idegizgaió, «le kedves és kellemes olvasmány

Méltán sorakozik a Családi Regény táv XI!. kötetéhez, 
melyekről báró Hornig Károly veszprémi püspök a S/ent- 
Isván-Társulat ez idei nagygyűlését megnyitó beszédében 
nyíltan hangoztatta, hogy szépirodalmi tekintetben még a 
legkényesebb igényeket is Kielégíthetik.

vete-

— A haszon-uj falai róm. kath. segéd-Kántor-tanitói ál­
lásra pályázat birdettetik. Járandóságai : a) államsegély 288 
kor. In iskola alap tól lOo kor. c I misealapitvány 4 kor 76 
ti I. d) ögzkepe 48 kalongya pénzértéke 192 kor. e) tavasz 
kejie 48 kai. értéke 96 kor. f) ospora 55 kor. ír) stóla 32 
kor. In takepe illeték 48 kor. ii szabad legeltetési jog 12 
kor. k - az arra jogosultnak korpótlék 100 kor. összesen : 
927 kor. 76 til. 1) Egy kis veteményes kert, in) új lakás 
két szoba, konyha karara, pince, istálló és i k.-tanító val kö­
zös csűr. Kötelességei : Az iskolatanács által kijelölendő 
két osztály önálló vezetése, a kántori teendőkben rendes 
segéd kezes ; harangozó és sekrestyés külön van. Szernél vesen 
megjelenők előnyben részesülnek. Pályázati kérések okmá­
nyokkal felszerelve f. évi november 1-ig az iskolaszék) El­
nöknek beküldendők. A megválasztott a kinevezés után állá- 

Hecckáplán ;vz :i cime Bulanden Konrád egyik gát elfoglalni köteles leernl. 
ügyes kis elbeszélésének A szerző ezen miiben bemutatja 
egy segédlelkész tevékenységét, eredményeit, a hitetlen, Isten 
tagadó gyárosok, hivatalosokkal szemben. A 70 oldalra ter-

Kászon-Újfalun, 1901. október 8 án. 
Péter fi Lajos

k. bíró.
Illyés András
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